Измеритель электропроводимости и температуры
НАЗНАЧЕНИЕ

Прибор предназначен для измерения удельной электропроводимости (УЭП) водных растворов.

Прибор может использоваться на уроках химии и экологии в школах и лабораторных практикумах в ВУЗах; позволяет провести оценку солесодержания в воде из различных источников, а также проводить измерения по контролю засоленности грунтов на пришкольных участках, в теплицах.

В состав прибора включен термометр для измерения температуры исследуемых растворов.

ТЕХНИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Цифровая индикация


Диапазоны измерения
от 0 до 2 мСм/см


от 2 до 20 мСм/см
Основная приведенная погрешность измерения УЭП
не более 10%

Диапазон измерения температур растворов
от 0( С до 50( С
Погрешность измерения температуры
не более (1( С
Габариты прибора
180х75х35 мм
Габариты измерительного щупа 
 длина 150 мм; ( 16 мм

Масса прибора
 не более 400 г

Питание (от батарейки «Крона»)
 9В

Потребление  
не более 8 мА
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1-измеритель электропроводимости и температуры

2-датчик комбинированный электропроводимости

      и  температуры

3-регулировочные потенциометры для калибровки


а) калибровка 1-го диапазона


б) калибровка 2-го диапазона


в) калибровка температуры

4-кнопка включения прибора

5-кнопка выбора диапазона
6-кнопка переключения режима измерения
Конструкция прибора

Прибор состоит из измерительного блока, комбинированного датчика УЭП и температуры, подключаемого к блоку с помощью  разъема. Результаты измерений выводятся на цифровой индикатор. В нижней части корпуса прибора имеется отсек для установки батарейки. На левой боковой стороне корпуса установлены кнопочные переключатели включения питания, выбора диапазона УЭП и выбора режима измерения (УЭП или температура). Комбинированный датчик выполнен в виде цилиндрического щупа из фторопласта. Электроды датчика УЭП изготовлены из нержавеющей стали. На правой боковой стороне размещены потенциометры для калибровки прибора.
калибровка прибора

Рекомендуется не реже двух-трех раз в год  проводить проверку (калибровку) измерителя. Необходимо приготовить два эталонных раствора – 0,01 н KCl и 0,05 н KCl. Калибровку  проводить при температуре растворов, равной 25 ( 1 (С. Отсчет показаний по индикатору производить не ранее, чем через 1 минуту после помещения датчика в рас-твор. 
Подключить комбинированный датчик к разъему. Включить прибор.

Установить режим измерения УЭП. Установить диапазон измерения УЭП 0(2 мСм/см. Поместить датчик в раствор 0,01 н KCl и перемешать раствор (наличие пузырьков воздуха на электродах может исказить результаты измерений). Уровень контролируемого раствора должен быть не ниже 5 см от нижнего торца датчика.

Вращая отверткой регулировочный винт потенциометра (3а), установить показания прибора равными 1,411.

Промыть датчик дистиллированной водой, осушить фильтровальной бумагой и поместить его в раствор 0,05 н KCl, перемешать раствор. Установить диапазон измерения УЭП 2(20 мСм/см. Вращая винт потенциометра (3б), установить на индикаторе показание 6,70.

Установить режим измерения температуры. Поместить в измерительный стакан с водой комбинированный датчик и образцовый термометр. Сравнить показания датчика температуры и образцового термометра. При необходимости, вращая винт потенциометра (3в), откорректировать показания прибора.    

Прибор откалиброван перед отгрузкой.

                                            ПРОВЕДЕНИЕ ИЗМЕРЕНИЙ

Подключить комбинированный датчик к разъему. Поместить датчик в анализируемый раствор, тщательно перемешать (наличие пузырьков воздуха на электродах может исказить результаты измерений). Уровень контролируемого раствора должен быть не ниже 5 см от нижнего торца датчика. Включить прибор. Отсчет показаний по инди-катору производить не ранее, чем через 1 минуту после помещения датчика в раствор. 
Установить режим измерения УЭП. Установить диапазон измерения УЭП 0(2 мСм/см. Показания УЭП выводятся на индикатор в размерности «миллисименс/см» (1См/см = 1/Ом(см). Если уровень УЭП измеряемого раствора превысит верхний предел первого диапазона, на табло появится цифра 1 в старшем левом разряде, а все остальные цифры погаснут. В этом случае необходимо переключить диапазон и перейти на другую шкалу измерения с верхним пределом– 20 мСм/см.

При измерении температуры переключить режим измерения и через 1 минуту провести отсчет показаний по индикатору в градусах Цельсия. Положение кнопки переключения диапазонов УЭП  при измерении температуры – любое.

При переносе щупа УЭП из одного раствора в другой рекомендуется промыть щуп дистиллированной водой или тем раствором, в котором предполагается проводить следующий замер.

          Если при измерении УЭП в диапазоне 2(20 мСм/см показания прибора установяться заметно ниже 2 мСм/см, рекомендуется для обеспечения точности переключиться в диапазон 0(2 мСм/см.

          При появлении на индикаторе знака разряда батареи - замените батарейку.

          После окончания работы выключить прибор.

          Промыть датчик дистиллированной водой. Хранить щуп следует сухим. В случае сильного загрязнения электродов необходимо промыть датчик в растворе щёлочи.

ГАРАНТИЙНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Гарантийный срок эксплуатации прибора - 12 месяцев. Изготовитель обязан, в случае выхода прибора из строя в течении гарантийного срока, безвозмездно отремонтировать измеритель. Ремонт производится на территории изготовителя.  Гарантийный ремонт не производится при нарушенной пломбе, механических повреждениях корпуса, индикатора и  датчика, а также неправильном хранении прибора.
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