Лаборатория L-микро ®

Штатив демонстрационный физический

1. Назначение

Штатив для демонстраций по физике предназначен для сборки учебных экспериментальных установок на демонстрационном столе школьного кабинета физики. Он обеспечивает закрепление на различной высоте и под разными углами предметов, приспособлений и устройств, необходимых для проведения того или иного опыта.

2. Комплект поставки:

Опора с регулируемыми ножками
2 шт

Стержень большой (с резьбой)
2 шт

Стержень малый 
2 шт

Стержень изолирующий 
2 шт

Муфта соединительная
2 шт

Муфта крепежная
4 шт

Лапка зажимающая 
3 шт

Муфта с крючком
4 шт

Кольцо со стержнем 
1 шт

3. Основные технические характеристики.

Длина стержня большого
600 мм

Длина стержня малого
400 мм

Размеры опоры
260х260х90 мм

Длина стержня изолирующего
200 мм

Диаметр кольца со стержнем
90 мм

4. Устройство штатива и работа с ним.

Сборку штатива начинают с основания. Основание устанавливают на ровную горизонтальную поверхность. Дополнительную регулировку горизонтали осуществляют  вращением головок опор. Используя винты, закрепляют в основании вертикальный и/или горизонтальный стержни. Затем устанавливают на стержни необходимое количество муфт. Для придания установке дополнительной устойчивости, соединяют два основания с помощью горизонтального стержня. 

Увеличение высоты экспериментальной установки достигается путем соединения стержней, выполняющих функцию стойки с помощью соединительных муфт либо шпилек. Для подвеса грузов большой массы, собирают П‑образную конструкцию с двумя параллельными стойками. 

Если на демонстрационном столе необходимо разместить два прибора, взаимное расположение между которыми по ходу опыта будет изменяться, собирают два отдельных основания с вертикальными стойками.

Стержни изолирующие имеют по четыре клеммы. Клеммы попарно соединены друг с другом, каждая пара изолирована от другой. Используют эти стержни в установках, где требуется подключать объект наблюдения к источнику напряжения.

Кольцо со стержнем используется для закрепления предметов с большим поперечным размером круглого сечения, например, колб.

Муфту с крючком используют для сборки установок, требующих применения нитяных подвесов.
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